

# 吕梁方山县吴家沟村 黑猪变“金猪”致富有“奔头”



工作人员正在给黑猪喂养精心准备好的食物。

黑毛土猪作为天然放养、生长周期长的猪，肉质鲜嫩、肉味香醇，具有较高的社会经济价值。在吕梁方山县马坊镇吴家沟村，黑毛土猪已初具规模，正成为老百姓的“金猪”，让他们的致富之路更有“奔头”。

走进马坊镇吴家沟村黑毛土猪养殖基地，工作人员正在忙碌地给黑猪喂养精心准备好的食物。黑毛土猪养殖基地四面环山、植被茂密、

空气良好，得天独厚的自然资源和地理位置，让养殖基地负责人采用了小猪圈养、中猪散养的饲养模式。与普通猪相比，黑毛土猪平时以高粱、玉米、红枣、麻生等多样性杂粮为主食，并配备富含多种有益菌的青贮草。与此同时结合药食同源的理念，还按一定比例，从小猪开始喂食黄芪、党参、橘皮等二十余种中草药。

现如今，肉质富有弹性、熟肉口

感筋道、营养价值高的黑毛土猪肉已经在当地及周边县市占据了一定的市场规模，赢得了消费者的一致好评。

消费者冯俊连说：“这是我第二次买这个肉，确实好吃，营养价值高，能吃小时候的味道，吃起来很香。”

市场前景的广阔，让黑毛土猪养殖规模由原来十余头发展到了现在五百余头的同时，也带动了当地老百姓的就业，增加了他们的收入。

务工人员王建强说：“以前我在外面打工，现在进了猪场，既能种几亩地，每月又能挣两三千，还能看孩子和老人，收入还是不错的。”

为了让黑猪肉走出大山、走向更广阔的市场，养殖基地负责人张金亮还开通了微信小程序“猪至福黑猪肉”，消费者在手机上即可下单，真正打通了线上与线下相结合的销售渠道。

在谈到下一步计划时，张金亮也是信心满满、胸有成竹。

养殖基地负责人张金亮说：“下一步，将扩大生态黑毛土猪产业的规模，力争把这一产业打造成吴家沟村甚至周边村的特色产业，带领更多村民走上致富道路。”

(白鹏伟 文/图)

## 农业农村部(国家乡村振兴局) 与山西省工作对接会在太原召开

近日，农业农村部(国家乡村振兴局)与山西省工作对接会在太原召开。会议旨在进一步推动山西省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的工作，并针对考核评估反馈问题整改。

会议由省委副书记商黎光主持，副省长杨勤荣汇报了山西省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作和问题整改情况。农业农村部副部长、国家乡村振兴局局长刘焕鑫出席会议并讲话。

刘焕鑫对山西在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、扎实开展考核评估反馈问题整改方面所做的工作给予肯定。

他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作的重要指示精神和关于山西工作的重要要求，扎实推进考核评估发现问题整改，建立长效机制，推动有效衔接工作提质增效。

商黎光代表省委、省政府对刘焕鑫一行的到来表示欢迎，并对农业农村部(国家乡村振兴局)长期以来的关心支持表示感谢。他说，全省上下牢记领袖嘱托，狠抓巩固衔接工作，考核评估反馈问题整改取得阶段性成效。他表示，要将抓好问题整改作为捍卫“两个确立”、做到“两个维护”的现实检验，进一步聚焦重

点任务，坚持“四个不摘”“一个不变”，扎实做好问题整改，积极发展乡村产业，做实外出务工就业服务，帮助群众持续稳定增收。

会议还邀请了国家乡村振兴局有关部门负责同志、山西省巩固衔接领导小组成员单位主要负责同志参加。与会人员就如何进一步推进山西省乡村振兴工作进行了深入交流和探讨，达成了诸多共识。

此次对接会的召开，为山西省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作注入了新的动力和活力，将推动山西省乡村振兴工作不断取得新进展新成效。

(卫志雄)

## 长治屯留区：麒麟西瓜远销省外



眼下正是西瓜采摘时节，在山西省长治市屯留区西魏村的西瓜大棚内，一个个浑圆饱满的西瓜掩映在藤叶之中，长势喜人。这里种植的主要是麒麟西瓜，由于口感好、甜度高，一经上市，便受到广大消费者的喜爱。除了通过货运发往北京、广州等地外，慕名而来的本地散客、买家也络绎不绝，大家在瓜田里选瓜、摘瓜、称重，处处呈现一派丰收的喜人景象。

李红卫 白雪 摄影报道

## 资讯

### 长治襄垣县夏店镇： “村BA”篮球赛 点燃夏日激情

7月27日晚，山西省长治市襄垣县夏店镇2023年首届和美乡村“村BA”篮球大赛开幕。

开幕式上，铿锵有力的开场鼓、热情洋溢的舞蹈《开门红》等表演带给现场观众完美的视觉享受。

20时，裁判员一声哨响，比赛正式开始。双方队员迅速进入状态，带球突破、空中妙传、追逐奔跑、闪转腾挪，积极进攻、严密防守……精彩场面一个接一个，赛场气氛紧张而热烈。队员们个个技术精湛，配合默契，尽显顽强拼搏、奋勇争先的精神风貌。

整场比赛高潮迭起，精彩纷呈，每一次完美配合、精彩进球，都赢得现场观众热烈的掌声和欢呼。“在自己家门口就能看到这么精彩的篮球比赛，我感到十分高兴，希望以后多多举办这样的体育活动。”观众赵勇兴奋地说。

据了解，此次“村BA”篮球大赛由襄垣县总工会、县体育服务中心、夏店镇人民政府联合举办，西北阳村委会承办，从7月27日持续至7月31日，共邀请5支代表队参加。

近年来，夏店镇坚持把体育事业作为高质量发展的重要内容，精心谋划、狠抓落实，推动体育事业特别是群众性体育事业的快速发展。下一步，夏店镇将以此次“村BA”篮球赛为契机，在高标准办好赛事的基础上，融入夏店特色文化、地域产品和民俗活动，营造宜居宜业和美乡村建设的浓厚氛围，为全面推进乡村振兴贡献力量。

(彭楠 张震)

### 晋中祁县： 做好病虫害防治工作 助力农业增效、农民增收

连日来，山西省晋中市祁县现代农业产业发展中心技术人员深入田间地头了解大豆玉米生长情况，引导广大农户科学管护农作物，做好农作物病虫害防治工作，助力农业增效、农民增收。



祁县农业技术人员深入田间地头查看农作物生长情况。

目前正是农作物由营养生长转向生殖生长的关键时期，祁县现代农业产业发展中心技术人员提醒广大种植户一定要及时做好除草及病虫害防治工作，并及时施肥、浇水，严格按照技术指导要求管护到位。



祁县西六支村大豆玉米带状复合种植基地。

近年来，祁县统筹玉米大豆兼容发展、粮食油料协调发展，发挥大豆玉米带状复合种植技术的增产增效优势，持续推进大豆玉米带状复合种植项目，目前大豆、玉米长势喜人，丰收在望。

下一步，祁县将继续采取有效措施，加大田间技术指导力度，为农户提供全方位田间管护技术指导，助力农业增效、农民增收。

(王邦慧 文/图)